

珍爱生命 远离毒品

主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室 第284期

禁毒
产角

【基层快报】

奉贤海湾镇“禁毒人”站好防疫岗

自新冠肺炎发生以来，全国上下万众一心，同心协力，坚决打赢这场战“疫”。在这场没有硝烟的战斗中，不可或缺的还有我们奉贤海湾镇的“禁毒人”。

温馨电话暖“心”

11月26日下午5点，正在家中吃晚饭的张某，接到了一个特别的电话。叮嘱他要注意防控新冠疫情，尽量少出门，出门要做好防护措施，不要到人员密集的地方去。短短几句话，充满了温馨和关爱。原来这是海湾镇的禁毒干部打来的电话。张某是海湾镇126名吸毒人员中的一名，年初席卷祖国各地疫情来临之际，海湾镇“禁毒人”自愿放弃休假时间，主动投入到疫情战场，关爱吸毒人员。疫情期间全镇所有吸毒对象每月至少都要接到两个充满关爱的电话，固定电话忙不过就用自己手机，手机电量不够就插上充电线继续打。

截至目前为止，海湾镇“禁毒人”共打出关爱电话2846只。一只只充满关爱之情的电话，暖遍了每一位吸毒人员的心。也为海湾镇疫情防控工作提供了保障，至今海湾镇吸毒人员无一人感染，未有一人需要隔离观察。

特殊帮扶显“爱”

由于疫情原因，一直在小饭店打工维持家用的陶某一时断了收入来源，仅有的少量积蓄为读大学女儿的交了学费后，已全无结余，家庭经济一下子陷入困境，由于自身以前吸毒引起家庭困难的张某更是深深内疚。正在此时，他收到一个3000元的短信通知，原来这是海湾镇“禁毒人”在11月排查吸毒人员时发现了一些困难家庭，考虑到他们的实际困难家庭，联合社事社保部门、司法所给予他们家庭的帮困款。

助困解难含“情”

杨回归（化名）曾因犯有运输毒品罪，判

处有期徒刑六年，于2020年的10月15日刑满释放。回到社会的杨回归变成了一个无家人、无住房、无经济收入的“三无”人员。“禁毒人”第一时间帮助其办理了生活安置补助申请，解决杨回归的暂时生活问题。随后“禁毒人”陪同他前往一个个相关部门进行了解、咨询、办理相关手续，甚至陪同前往苏州相关人民法院，调阅复印相关材料。在“禁毒人”的协助下他得到了第一笔救济款，后又主动协调相关部门，终于为其谋到了一个临时工的岗位，暂时解决杨回归的生活问题。杨回归曾经给过禁毒人张老师这样一条短信“我真的很感激，能碰到您和其他的一些能一心一意帮助我的人，谢谢了！每天干活九小时，非常的累，但是请张老师放心，我会坚持，会好好生活。”

通讯员 冯宣

【图文报道】

禁毒文化长廊成为禁毒宣传主阵地



“这个禁毒长廊建得好，我和我孙子都喜欢来看，既长知识又受教育。”12月2日上午，经常在金水丽苑小公园散步的居民刘大妈站在禁毒文化长廊前开心地说。

今年10月份，上海市奉贤区金海街道经过精心筹划和部署，在金水丽苑小公园建立起了一条禁毒文化长廊，为市民们茶余饭后提供了一处接受禁毒教育的好地方。长约30米的走廊四周墙壁上，整齐有序的排列着一块块禁毒宣传展板，16块展板有领导指示、禁毒历史、禁毒常识、社区防毒、全民禁毒、禁毒诗画等6个板块的禁毒宣传内容，制作精美、色彩鲜明的展板吸引着每天前来散步休闲的市民驻足观看，学习禁毒知识。

丰富、全面、生动的禁毒知识，让群众在茶余饭后之际，学习了禁毒知识，了解了毒品常识，懂得了禁毒的重要性。禁毒文化长廊建立后，人们可以在这里更方便、更快捷、更轻松地接受到禁毒教育知识。据奉贤区第三方机构评价调查显示，金海街道群众禁毒知识知晓率达到97%，群众对禁毒工作满意率98%。

经常在这里跳广场舞的张阿姨说：“这里的禁毒知识很多，很值得我们去看，更能教育年轻人远离毒品，这个展板搞得很好！” 通讯员 马吉明

徐泾镇

开展社区禁毒宣传活动

12月8日上午，结合徐安二居主题党日活动，徐泾镇禁毒办会同镇综治办、司法所、网格化等部门，组织禁毒志愿者至豪都国际花园开展禁毒宣传教育活动。活动中，禁毒工作人员及禁毒志愿者通过摆放禁毒宣传展板，悬挂横幅，开展现场咨询，通过发放《上海市禁毒条例》、《禁毒法》等禁毒宣传手册、纪念品，在居委宣传栏张贴禁毒海报等方式，向过往群众宣传相关禁毒知识，传达国家安全观和社会稳定观。

通讯员 马召明

海湾镇对宾、旅馆
开展检查活动

日前，奉贤区海湾镇禁毒办与星火派出所、禁毒社工等人，对星火地区的宾、旅馆、网吧进行了检查禁毒标识、禁毒宣传进展。工作人员检查了宾、旅馆内客人住宿登记情况和宣传内容的张贴和摆放情况。同时，该镇禁毒工作人员对宾、旅馆工作人员以及房客等现场进行了宣传讲解，包括甲基苯丙胺、麻古、神仙水、氯胺酮、摇头丸等毒品的区别和危害，以及如何抵御这些毒品的危害，并告知若在宾、旅馆内发现有吸、贩毒嫌疑的，要立即拨打110报警或者联系镇禁毒办，发现吸、贩毒的人员举报成功后会进行相应的奖励。通过此次排摸检查，使一些宾、旅馆的业主和工作人员对新型毒品的知识有了一定的了解，对抵御毒品的能力和警惕性也有了一定的提高。

奉宣

【讲述·有一种力量叫悔改】

匆匆岁月 物是人非

□李 珍

毒品，不仅摧毁人的意志、人格及良知，严重危害健康，道德泯灭，人格变异，不顾念亲情，抛却社会责任感，以致许多家庭妻离子散，骨肉相残。吸毒者在自我毁灭的同时，也毁灭了自己的亲人和家庭。下面就让我们来聊聊这么一个故事……

强哥，一个典型的80后，结合着70后的家教80后的思想，洒脱不失保守，从简朴到绚丽，是不断的坚持和奋斗，事业上渐渐有成、爱情上开花结果。但在关键时刻总缺乏的就是那么一点点的勇气与坚持。吸毒前，他有着体面的工作，和他的师傅一起做关于清运违章建筑垃圾的工作，月入过万。工作时间自由，他总是穿着一身奢侈品，光鲜亮丽。他的妻子英，在高速收费口工作，面容清秀、身材娇小。他们还有一个帅气的儿子。这无疑是好多人所向往的幸福。可是，谁都没有想到，这对每天在朋友圈秀恩爱的小夫妻竟因毒品，最终离婚收场，不欢而散。

这样一个充满温暖、充满爱的家庭为何会走向吸毒的道路，以至于最终妻离子散的呢，社工试图走入他的内心……

●为讲兄弟义气，走上吸毒之路

由于工作性质，强哥会接触很多人，豪爽的性格为他带来了好人缘，他结交到很多哥们。下了班，电话一打小车一开，大家经常一起出去喝酒、泡吧。一天晚上，强哥和

朋友们到酒吧喝酒，一个晚到的朋友走进来，神秘地拿出一包白色粉末，看到这个，强哥身边的朋友都兴奋起来。“哥们，给哥个面子，尝一下这冰粉呗。尝完后包你感觉倍棒。”强哥一下子明白了这是毒品。一时间，他心乱如麻。教育片中骨瘦如柴的吸毒者，布满针眼的手臂，因为吸毒而家破人亡的例子浮上心头。但是眼前这群沾染毒品的朋友们与常人无异，并没有宣传片中那么恐怖，平日里根本看不出他们是瘾君子。“来一口吧，没事的。”面对朋友们的一再邀请，向来重义气的强哥为了不驳朋友面子，吸食了人生的第一口毒品，“第一次吸毒，虽然心里有点怕，但是又觉得很刺激，整个人异常激动，浑身有使不完的力气，可以一直醒着。虽然之后会很疲惫昏睡好几天，但还是感觉很爽。”初次吸毒，强哥体验了前所未有的刺激与快感。就这样，强哥走上吸毒之路，加入了朋友们一周一次的冰毒派对。

●为了妻儿戒毒，却又再次复吸

“其实我们接触的都是些低含量的冰毒、k粉，虽然有毒，但并不会特别上瘾，不像吸食海洛因的人毒瘾发作起来那么恐怖。在持续了一段时间后，妻子发现了我的不对劲，一次次的原谅一次次的重蹈覆辙让她快要对我失去信心了。”在与社工交流时，强哥提到了这一点。“既然知道它有毒，毒瘾又不大，最重要的是它带来的可能是让你无家可

归，妻离子散，为什么不戒掉它，而一直吸食它呢？”面对社工的提问，强哥也意识到：“为了妻儿，我一定戒。”

在强哥看来，吸食毒品是维系、拓宽朋友圈的重要途径，更重要的是，他觉得吸毒是一种财富、身份的象征。一起吸食毒品的朋友中，很多是做工程的老板，经常和他们在一起，和他们做相同的事情，强哥感觉自己也跻身于有钱人的序列。“我之前月入过万，有经济能力去吸毒。朋友吸的时候我不吸会很没有面子。”说到这里，也许是想到曾经不错的工作与收入，强哥眼中突然闪现一分自信，但很快变为落寞。他想到了原本平静温馨的小家，也都因为他吸食毒品后被一点点的摧毁，爱他的妻子也日渐的消沉，并对他投来厌恶的眼神。

为了家庭的安宁，为了儿子的将来，为了自己所拥有的，强哥果断地决定戒毒，并且开始清理自己的朋友圈，换了手机号码，渐渐远离曾经的毒友们。果然，初为人父人母的他们，对儿子百般疼爱，夫妻恩爱，家庭和睦，一片融洽。偶尔出去和朋友们聚会，都惹来羡慕的眼光。强哥更是一个最强煮夫，时常会在朋友圈晒自己做的美食，妻子有夜班，他会经常接送妻子上下班，在外人眼里俨然是个好丈夫、好父亲。

整整两年的时间，强哥都没有碰过毒品。如果从那时起，毒品就消失在他们的生活中，那他们现在一定过着幸福的生活，一

家三代享受着天伦之乐。可是有一天，曾经与强哥一起吸毒的哥们联系上了他，说是许久未见很是想念，要求见一面小酌一杯。出于面子和不太会拒绝的强哥虽然心里一直想与毒友们断绝往来，但看到曾经的好友，还是答应了……几天之后，在接到民警电话后去了派出所，就没再回家。

●狱中离婚，妻离子散

铁窗之中，强哥远离了毒品，有了正常的生活规律，但原本完整的家庭却被拆散了。父母因为他，走到哪里都被说三道四，背后指指点点；而妻子带着律师和法院的起诉书，出现在他眼前；想到儿子，一直克制住自己情绪的强哥哭出声来，“他还那么小，却因为我吸毒的行为，好好的家被我拆散了，我不配做一个父亲，希望他不要像我。如果将来他知道自己的爸爸曾经吸毒、坐牢，他会怎么想，他的老师、同学、朋友会怎么看他呀。”强哥不敢再往回想，泪水落在冰冷的手铐上，充满悔恨。

强哥是万千瘾君子中的一个，他们每时每刻都在因为毒品而错过了大好年华。我们替他们惋惜，也清醒地看到毒品带来的巨大危害。现在出现的冰毒、k粉、麻古等新型毒品，它们不像海洛因一下子让人上瘾，但也会渐渐蚕食人的精力与健康，还有很多会变得越来越麻木，忽视身边的亲情、友情。更为严重的是，许多人最终会因为毒品走上犯罪的道路，所以在此，社工呼吁大家切记：远离毒品、珍爱生命，对自己负责、对家人负责，对社会负责！

（作者系青浦工作站香花桥社工点社工）